

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior, pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERA:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmoadă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrieri neformatate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămă.

Nr. 33.

Vineri, 13 (25) Februarie.

1887.

Brașov, 12 Februarie 1887.

După buletinul, cel primim astăzi dela biroul telegrafic despre alegerile pentru Reichstagul german, principele Bismarck a isbit să se-și asigure o majoritate pentru primirea septenatului. Amenințarea cu războiul precum și presiunile și terorismele ne mai pomenite din partea guvernului au avut așadără efect.

Septenatul va fi primit de noul Reichstag, dăr ore înceta-vor totodată și certele interioare? Este rezultatul dobândit astfel ca să pôtă mulțum pe puternicul cancelar?

Anevoie am pute admite acesta. Scopul cancelarului a fost nu numai de a face să se primescă septenatul, ci mai mult încă a voit să înfrângă opozițiunea. Acesta însă nu i-a succed.

In capitala imperiului chiar au învins pe totă linia cei mai aprigi dușmani ai stărilor actuale și ai guvernului, social-democrații. Partida acestora avea în parlament la 1871 numai două mandate, er' până în 1884 și le-a sporit la 24. Cu ocaziunea alegerilor de față social-democrații au eșit învingători în toate cercurile lor, er' în Berlin au câștigat nou tărăm și este bătător la ochi, că după calculările făcute în capitala germană s'au dat 160,000 de voturi în contra septenatului și numai 72,000 voturi pentru septenat.

Nu i-a succed cancelarului a înfrange nici opozițiunea contrului, acesta a perdit până acum numai câteva mandate și probabil că, cu totă intervenirea Papei în favoarea guvernului, ea va reapă în parlament nedivisată, deși puțin mai slabită.

Cele mai mari pierderi le-a suferit partida liberalilor (Freisinnigen) și cu isbenda în contra lor pôte fi mulțumit Bismarck, pot fi mulțumiți toți dușmanii liberalismului, dăr ea anevoie le va aduce vr'un folos, când de altă parte au învins estremii liberali.

Orî cât de mult s'ar mulțami însă principele Bismarck cu succese dobândite în general, rezultatul alegerilor din Alsația-Lotaringia rebue să-i strice totă bucuria.

Provinciile cucerite au ales totu numai bărbați de ai protestului și contrari ai septenatului, 15 la număr, cu mare majoritate.

Se'nțelege de sine, că în Franca și cu deosebire în Paris a fost urmărit cu cel mai viu interes decursul alegerilor în Alsația-Lotaringia. Cu cea mai mare nerăbdare se așteptau cirile despre aceste alegeri în Paris. Multe iare au scos edițiuni extraordinare târziu optea. Alsațianii catolici locuitori în Paris au isat să se cetescă liturgii pentru învingerea bărbaților protestului.

Cu toate aceste Francesii au dovedit și de stădată cât de mult se sciu stăpan în rapoartele lor cu Germania. Cele mai multe foi conatate numai în mod obiectiv, că alegerile în Alsația-Lotaringia au eșit în defavorul Germaniei.

Diarul „National“ dăce: „In momentul, înd fiecare în Europa își aruncă ochii asupra țoșiei vecinului său, spectacolul cel oferă lui Alsațianii lasă să se vedă clar cât de slab meu are filosofia cuceririlor. Dina de 21 Februarie va rămân neștersă în inima Francei“,

„Pressa francesă — dăce „Paris“ — nu s'a nestecat în propaganda electorală, cu toate Alsațo-Lotaringienii au ales totu bărbați protestului. Ei au rămas fideli suvenirii, diului și credinței lor. In timp de război, ntru ca Germania să-și apere convoiurile sale trebui să lase în Alsația cel puțin două rpuri de armată, ea să se apere contra locuitorilor țării. Ne ferim pentru noi însine de-a umfa asupra alegerilor alsațiane, dăr suntem

mândrii de amici noștri de acolo. Fără să ne interesăm de septenat, constatăm cu plăcere, că inima Alsației-Lotaringia rămasă un seut apărător al patriei.“

Ceea ce trebuie să mănescă mai mult pe Bismarck este, că cei mai mari dușmani ai lui din Alsația, pe care i-a persecutat mai tare, au fost aleși: Kablé și Antoine.

Kablé a telegrafiat dela Nizza alegătorilor săi: „Îți mulțumesc, bravu popor, care n'ai lăsat a fi sguidit în perseveranța ta nici prin amenințări nici prin terore.“

Septenatul se va primi, dăr diarele germane în fața manifestațiilor franceze predică din nou războiul, căci, dăce ele, Franca e de parte de-a recunoșce în mod leal și fără rezervă pacea dela Frankfurt!

Desbaterea bugetului cultelor și instrucțiunii.

In ședința dela 17 Februarie luând cuvântul

Otto Herman dăce, că la universitatea din Pesta nu merg lucrurile cum trebuie. La serbarea jubilară a universității din Heidelberg n'a fost invitată. După ultimele date ale ministrului, într'un an au fost la această universitate 4611 esamene și rigurose, adevă de fiecare oră de zi și noapte un esamen, socotindu-se 200 zile de scolar. Trecând la profesori, dăce că Desider Szilagyi e profesor destoinic, dăr n'a produs nimic în literatură, prin urmare după calificațiunea valabilă europeană nu e apt să ocupe nici măcar o catedră de docent privat. (Mișcare). Un profesor, care nu se ocupă cu literatura, nu e nici cu un fir de păr mai vrednic decât un actor. Când un profesor din străinătate mōre, rămân posterității operele sale literare; decă mōre unul dintre profesorii noștri, lasă în urmă cel mult o vilă frumoasă. Profesorul trebuie să scrie cărți de scolar. Cărți de studiat limbile clasice n'avem. Sunt unii cari scriu, dăr partea cea mai mare sunt compilațiuni traduse în limba maghiară. N'avem omeni speciali, pentru că simțul materialist e mai mare, decât cultura științifică. Astfel în raportul, ce l'a trimis ministrului său funcționarului ministerului de comerț, trimis în Franța ca să studieze cultura vinului, se dăce: „Nu-i vorbă, din totu lucrul nu pricep nimic; dăr tocmai de aceea am plecat în străinătate, fiind că sunt liber de ori ce ocupațiune științifică. (Ilaritate n stânga) Ministrul vrea să înființeze o a treia universitate în sinul naționalităților; din punct de vedere politic nu se pôte obiecta nimic, dăr din punct de vedere cultural e de criticat. Cine pôte dovedi, că un profesor transferat în Pojun, care are populațiune germană, ori în Cașovia, care are populațiune mixtă, va crea din acel pământ adevăratul spirit național. A treia universitate trebuie ridicată în ungarime. Ați avem o generațiune de reclame, adevărați liliputanți, care ar dispăre, decă nu s'ar sprijini pe masa rezultatelor materiale. (Vii aprobări și eljenuri în stânga estreme).

Desider Szilagyi respinge imputările ce se fac universității din Pesta și persoanei lui, precum e și aserțiunea că se fac gheșefuri.

Ministrul Trefort laudă pe profesori și universitatea, și cu deosebire facultatea de medicină. Streinii au apreat stările culturale ale universității. Ce privește a treia universitate, nu permit acum referințele a o înființa. Dăr se va face, acolo unde e mai la loc, căci vrea ca în statul maghiar (?) cultura să fie maghiară (?) Universitatea trebuie înființată într'un loc, unde va fi cercetată. Un scop al unei a treia universități e, ca să nu mergă anumite elemente în străinătate și să se întorcă acasă îndopați cu astfel de idei și simțeminte, care nu promovă cultura „maghiară“. Cultura „maghiară“ trebuie să fie condusă de genul „maghiar“. Dăr există în Europa o cultură independentă? Nu. E orecare solidaritate între culturi. Laudă Domnului, cultura „maghiară“ stă în intimă legătură cu cultura vestică (?) Știința „maghiară“ trebuie negreșit să fie dominată de genul „maghiar“; dăr întreb: așă-vom noi o nouă

chimie sau matematică maghiară? (Ilaritate). Nici la universitate, nici aiurea n'a făcut ministrul nicodată politică de cortășire. (Vii aprobări în dreapta. Otto Herman răspunde, că universitatea din Clușiu a fost folosită în 1873 spre scop de cortășire).

Koloman Thaly dăce, că mult a făcut ministrul pentru progresul universității din Pesta, dăr afară de facultatea de medicină, celelalte n'au făcut progrese Vorbesce și elu de cultură națională și de genul maghiar. Cultura vestică trebuie transplantată aci în formă națională maghiară. Recomandă ministrului să se intereseze de facultățile filosofice din Pesta și Clușiu.

Ignaz Helfy e pentru înființarea unei facultăți pentru cei ce și aleg cariera diplomatică, pentru ca Ungurii să nu mai mergă la Viena spre a învăța limbile orientale. De asemenea s'ar pute înființa facultăți singuratic, juridice și de medicină.

Paul Hoitsy dăce, că nu e la universitate ocupată catedra de astronomie și n'avem observatoriu. Presintă o moțiune în acest sens.

Ministrul Trefort dăce, că va face tot ce se pôte îndată ce vor permite referințele. Cere retragerea moțiunii. Constată cu plăcere, că națiunea maghiară e primitoare (?) pentru toate aparițiunile culturale ale vestului, deși ea ține cu tenacitate la propria sa naționalitate. Și această calitate e un noroc pentru ea.

(Va urma.)

Creditul militar ungar.

In ședința dela 19 Februarie s'a desbatut proiectul de lege privitor la acoperirea cheltuelilor extraordinare pentru procurarea proviziunilor de rezervă trupelor de honveți și a echipamentului gloatelor ce se vor concentra la cea dintău trebuință.

Ernst Daniel ca raportor al comisiunii financiare arată motivele, care îndemnă comisiunea să recomande spre primire proiectul. În fața febrilelor înarmări ale Europei, nimenea nu pôte garanta, că va fi pace și deci și monarchia noastră trebuie să se pregătescă, nu pentru un război ofensiv, ci pentru apărarea ei. (Aprobări generale).

Aurel Münnich, ca alu doilea raportor, vorbește pentru proiect, deorece se trată de siguranța și apărarea tronului și a patriei. (Vii aprobări).

Ministrul de honveți Fejervary dăce, că procurarea proviziunilor și echipamentului nu se pôte amana până la ivirea eventualului pericol. E vorba de siguranța patriei, să fim gata la întâmpina un eventual atac din ori ce parte ar veni. (Aplause). O întârziere ar pute fi fatală (Aplause). Cercurile noastre conducătoare încă tot speră, că nișintele pacifice vor câștiga preponderanță, dăr de altă parte, durere, nu se pôte nega, că orizontul Europei e înorat, că atmosfera politică e încărcată până la un orecare grad cu electricitate și nu scim când și unde se aprinde scanteia, din care isbucnesce focul în materialul esplosibil ce fără îndoială există, cu un cuvânt, nesiguranța situațiunii apasă spiritele în totă Europa. (Mișcare) Prin urmare să nu ne lăsam a fi surprinși de eventualele evenimente Rogu deci a se primi proiectul. (Aprobări generale).

Albert Apponyi vorbește în numele stânger care, deși n'are încredere în politica guvernului, primesce proiectul fiind vorba de apărarea integrității monarchiei și a patriei. (Vii aprobări și aplause).

Daniel Iranyi vorbește în numele stânger estreme care, deși n'are încredere în guvern, primesce proiectul, fiind că guvernul consideră atât de serioasă situațiunea, încât nu e eschisă posibilitatea unui război. (Vii eljenuri, aprobări generale și aplause).

Andor Vadnay: Susținerea păcii atărnă numai atunci și într'atata de noi, întru cât nu noi, ci inamicul trebuie să se tēmă de izbucnirea războiului. Sunt convins, că toate naționalitățile, toate confesiunile și toate partidele vor simți deopotrivă pentru apărarea tronului și a patriei, decă țera ar fi atacată. Primesce proiectul. (Aprobări generale).

Petru Truția: E necontestabil că politica de naționalitate inaugurată de actualul guvern prin suspiciuni și prin nerespectarea legii nu numai a amărât

forțe multă naționalitățile patriei, ci a căutat chiar să înstreineze de pământul acestei patrii, așa încât partea cea mai mare a inteligenței de limbă maghiară, mai ales a inteligenței române, cu totă cultura lor specială dobândită complexă aci în patriă a fost nevoită să caute ași câștiga pâinea în afară de granițele țării. Inteligența rămasă acasă din contră e suspționată totdeauna ca nepatriotică, ca gravitându în afară, sub pretexte a fostu inteligența trasă'n cercetare, și de câte ori naționalitățile au adus înainte aci în cameră gravaminele lor, totdeauna d-lu ministru-președinte a fostu cel dintău, care le-a amenințat cu nimicirea. (Contraficeri în drépta.) În fața astorfelului de raporturi, de sine se înțelege că naționalitățile nu sunt mulțamite cu constelațiunea politică internă; ei bine, de ôrece se ceru grele jertfe dela ele, ară avé ocaziune să refuze aceste jertfe (Nelinisce), decât aceste suspțiuni ară fi justificate, decât ele în adevăr sunt dușmane ale statului. Dér, onorată cameră, pentru nechibzuita politică a guvernului, nu ne vom răsbuna asupra patriei. (Vii aprobări generale.) Scimă forțe bine, că vedă și ponderanța unui stat atărnă de aceea deslășurare de putere, de care el e destoinic în momente grele; noi suntem convinși, că o armată bine organizată nu numai măresce vedă statului, ci formă și cea mai bună garanție pentru binecuvântările păcii. Pornind din acesta convingere vom ține strins la fidelitatea și alipirea neclintită, dovedită timp de seculi, deôrece noi așteptăm îmbunătățirea sôrței noastre în această patriă. Nu vom înceta a lupta pentru drepturile noastre legală întemeiate și a pretinde drepturile ce ni se cuvînu ca cetățeni ai statului. În acestu greu moment însu în care se trată de mărirea vașei patriei și de asigurarea susținerii păcii nu vrem să ne aruncăm în cumpănă gravaminele, nici să punem de astădată cestiunea de încredere, ci din omagiu pentru tron, din iubire și alipire fidelă pentru patriă (Vii aplause) primim proiectul de lege ca basă a desbaterei speciale. (Vii aplause generale.)

Ministrul *Tisza* încă totu crede și speră, că se va puté sustine pacea. De altmintrelea e convins, că decât cu tóce astea ar isbucni răboiul, toți fii patriei noastre își vor face datoria. În vederea posibilității unui răboi deci se cere acestu credit, ca să fim atunci în pozițiune a ne apăra interesele noastre. (Vii aprobări.)

Răspundend deputatului *Truția*, ministrul *Tisza* nu primesce invinuirea ce se face guvernului, că acesta și mai ales densusul a dîșu că naționalitățile graviteză în afară ori că ar fi vorbit vr'odată despre nimicirea lor. Am dîșu — continuă ministrul — despre singuraticul ultrașt, despre singuraticul agitator (Adevărat e! Așa e! în drépta), că aceștia graviteză în afară și pôte că am vorbit și de nimicirea lor, cu tóce astea totdeauna am dîșu, că massa cea mare a naționalităților, care trăesc în această patriă, și-a implinit cu fidelitate datoria și și-o va implini. (Aprobări în drépta.)

Ce privesc votul opozițiunii, elu dovedesc că în inimile fiilor acestei națiuni există atăt iubirea de patriă cât și teatrul politic, fără care o țară liberă nu pôte exista. (Vii aprobări generale.)

Proiectul s'a votat apoi cu unanimitate.

O nouă scrisóre a lui *Ludovic Mocsary*.

Ludovic Mocsary a adresat către alegătorii săi din orașul *Halas* (Ungaria) o scrisóre, în care își justifică procederea sa în cestiunea naționalităților, asigurându, că nu s'a depărtat în discursul său dela 15 Februarie a. c. cu nimic de vederile sale exprimate în scris și

prin graiu de 30 de ani, și mai ales dela 1879 în còce, fără a veni în contradicere cu programa partidei independenților. De ceea ce îi pare mai multu rău este, că ce s'a petrecut acum în sînul acestei partide, va da nascere acelei păreri periculoase în cercurile naționalităților, că postulatele lor îndreptățite nu se potú nici decum împăca cu aspirațiunile maghiarismului. Răspunde și lui *Tisza* dîcend, că ceea ce dîce elu despre nisunțele inimice statului ale estremilor naționalști nu este decât o chimeră; d-lu *Tisza* vrea să se arate numai că scie ține în frâu pe inimizia patriei. Cătú pentru atacurile pressei dîce, că ar trebui să se respecte libertatea convicțiunii și asigură că pe a sa nu-o va schimba. Vomú publica în numărul de mâne scrisóra întrégă.

SCRIRILE DILEI.

Cu mare bucuria ia notiță „*Kolozsvár*” despre unu act de „patriotism”, ce îi se scrie că l'arú fi făcutu oficerii din armata comună garnisonat în *Bistrița* prin aceea, că la balul ce l'au avut în 12 Februarie și-au decoratú sala aprópe esclusiv cu stindarde naționale unguresc. Mulți dintre domni sași cari erau de față se uitau cu ochi rîi la fálăirea acestorú stéguri — dîce corespondentul fôiei unguresc — dér cu atătú mai bine și-au petrecutú Ungurii, cari erau de față la această petrecere vială și frumósă. „Dêu e și pagubă — adauge la acestea „*Kolozsvár*” — a invinovăți pentru apucăturile singuraticilor pe acei oficeri, cari chiar și în *Bistrița* au datú într'unu mod atătú de simpatie dovede despre simțeméntul lor patriotic.” — Au ajuns foile unguresc să facă și din petreceri casuri de politică șovinistă.

Vr'o 80 de Sêrbi, între cari — după cum scrie „*Ellenzék*” — mare parte sunt deputați ai elementelor ultraiste, precum și mai mulți bărbați distinși, ca *Vucitits*, președintele congresului sêrbesc și alții, au trimisú lui *Ludovic Mocsary* o adresă de încredere.

„Corespondința din *Budapesta*” desminte scirea, dată de „Corespondința Politică”, cumcă ar fi emigratú mai mulți industriași din Transilvania în România. Numita corespondința adauge apoi următoarele: „Nu'i vorbă, luni întregi au umblatú agenți români ca să induplece pe industriașii ardeleni să emigreze în România, dér n'au emigratú decâtú câteva calfe dulgheri din *Brașov*, și autoritățile n'au nici o cunoscință cum că s'ar fi așegatú definitiv în România industriașii ardeleni.” — Noi suntem în pozițiune a spune, că au emigratú în România și industriași independenți. Acesta o afirmă și „*Sieb. D. Tageblatt*.”

Ca o minune a vécului raportéză pe întrecute diarele unguresc despre o ordinațiune a ministrului de culte și instrucțiune publică, prin care acesta a concesú ca în preparandia de statú din *Deva* să se propună la toți ascultătorii și limba românescă ca studiu obligatú. — Năsipu în ochii Românilor! Unu felu de momelă pentru pescuitú.

Ministrul honveđimeii a comandatú pentru honveđime 7000 pãrechii de încălțaminte la industriașii din *Brașov*.

D-lu *Stefan Gencsy*, inspectoru r. u. de dare alu comitatului *Brașov* și *Făgăraș*, s'a logoditú la 22 Fe-

bruarie n. cu amabila d-sôră *Maria Kopanics*, fiica șefulu oficiului telegrafic din locú, *Edmund Kopanics*. — Le adresămú urări de fericire!

După cum se scrie din *Alba-Iulia*, canonicul catolic *B. de acolo*, despre care amú comunicatú, că a jucatú la bursă, a perdutú 150,000 fl.

Ni se scrie din jurul *Baiei marí*, cu data 7 (29), Febr. a. c., că acolo numai acuma incepe a fi érnă, frigul n'a lipsitú, dér pân' acum n'au pututú să ámble cu sania, în dîlele aceste abia începú a ninge cum se cade.

Ministrul de finanțe românú a depusú în cameră unu proiectú de lege, prin care statulú renunță, în favóra debitorilorú săi, la tóte rămășițele din contribuțiuní directe: personală, șosele, cai de comunicare, foncieră, patentă, taxă de transmitere, privitoare pe exercițiile anului 1882—83 și rămase neimplinite până la 31 Martie 1883. Comunele prin același proiectú suntú descărcate față cu statulú, de orice răspundere pentru rămășițele din aceleași dări pe anii dela 1871 până la 1881—82 inclusiv. Rămășițele din prima categoia se urcă la 950,000 lei, cele din a doua la 3 milioane 200,000 lei.

Manifestațiunile grănițerilor.

(Urmarea subscrierilorú la adresa de aderare și recunoscință către d-nii *Dănilă Lica* și *Gavrila Manu*.)

*George Bodiulú, Clemente Bodiulú, Simion Bodiulú, George Motrea, Trifonú Gușuțioe, Dumitru Bozomale, Stefanú Vladica, Iacobú Vladica, Ionú Vladica Stefanú Tofeni, Nicolae Burduhosú, Iacobú Stefanú Roșiu, Toaderú Burduhosú, Ionú Stefanú Roșiu, Sidorú Roșiu, Simionú Ciocharla, Stefanú Ciocharla, Mihaile Ciocharla, George Macaveiu, Ioanú Macavei, Pavelú Rebrianu, Nicolae Rebrianu, Iacobú Macavei, Artenie Pursiucă, Tanase Burduhosú, George Simionú Rebrianu, Ioanú Bohaiu, Pavelú Eremie Bohaiu, Iosefú Bohaiu, Arsenie Mureșianu, Ciforú Circa, Grigore Tironu, Toaderú Ionú Bumbu, Dumitru Bumbu, (prin *Niculai Bosericiú*), George Toaderú Burdețiu, George Hoha, Simionú Tironú, George Burduhosu, Petre Tironu, Andreiu Roșiu, Vasile Roșiu, Toaderú Roșiu, Stefanú Bumbu, Costanú Păvăloe, Ionú Leonte Jarda, Ioanú Circa, Costanú Titieni, Artenie Titieni, Arsenie Dumitriianu, Vasile Dumitriianu, Vasile a Todori, Toaderú Selvanú, Grigore Selvanú, Ionú Mare, Dumitru Toaderú Popú, Ioanú Tirlișanú, Demionú Mureșianu, Dumitru Charculú, Ilie Buzilá, Iacobú Neamțiu, Ioanú Neamțu, Grigore Lazarú Roșiu, Ioanú Lazarú Roșiu, Nicolae Lazarú Roșiu, Loginú Cotelú, Pantilimonú Mihalca, Ioanú Andrei Muthi, Mihaile Tofeni, Ciforú Oniga, George Lazarú Roșiu, Itiodosu Roșiu, Ciforú Roșiu, Doroteiu Roșiu, Filimonú Roșiu, Ioanú Moldovanú, Simionú Neamțiu, Vasile Iacobú Charchulú, Ionú Charculú, Grigorie Roșiu, Stefanú Charculú, Mace donú Charculú, Simionú Jarda, Ionica Galbinú, Gavrile Palage, recte George, Nechita Palage, Zacharie, Gavrile Popú Bumbu, Petre Lasicu, Ciforú Lazarú, Dumitru Leonú Popú, Spiridonú Grivase, Grigorie Grivase, Ionú Grivase, Ionú Doboca.*

(Va urma.)

Apelú

cătră clerulú și poporulú din diecesa română gr. or. a *Caransebeșului*.

Se apropiă momentulú, în care clerulú și poporulú din diecesa română gr. or. a *Caransebeșului* e chematú să se manifesteze în modú demnú simțemintele sale de pietate, iubire și recunoscință pentru bărbatulú, care în timpurile de cea mai grea încercare a muncitú o jumătate de seculú la întemeierea binelui bisericii și a națiunei sale.

Acestu momentú este ziua de 9 Martie a. c. în care se implinescú 50 de ani, de când *Prea Sântia Sa bunulú nostru Arhiepiscopu Ioanú Popasu* s'a dedicatú al-

FOILETONU.

Pipêrușiu Petru și Florea-nfloritulú.

(Poveste din Sălăgiu, comunicată de plugarulú *M. Bene* din Supurulú de susú, scrisă de *Ioanú Popú Reteganulú*.)

(Urmare și fine.)

Fata, nu-i vorbă, se ferea și nici prea, ca tóte fetele, ci se cam temea de tată-séu; deci le spuse:

— Dragii mei, băgați de sémă, că de vine tata, vă omórá.

— Și cine-i tata d-tale? o întrebă voinicii.

— Tata e *Ciutá nevêđutá*, și încă nici unu omú nu i-a eșitú în cale, pe care să nu-lú omóre.

— Ei bine, dragă, dér ce nêravú are când vine acasă?

— Elú, răspunde fata, are nêravú că, cum intră în casă, mai întâiu se bagă după cuptorú și de acolo ia o ulcică cu leacuri și tótă o bea, ér de leacurile acelea atăta se întăresce, de ar bate și dîce ca voi.

— Așa? dîse Pipêrușu Petru, atunci adă încóce leacurile, să le bemú noi.

Și le dădu lleana leacurile, ér voinicii le bêurá, și din ce erau, tarí, mai tarí se făcurá. Dér chiar atunci sosí și *Ciutá nevêđutá* acasă și s'a repeđitú după cuptorú

la leacuri; ei, dér acelea erau lecuite! Vêđendú-se astfelú înșelatú, într'atáta s'a turburatú, de-i purta în palme ca pe nisce mere pe amêndoi voinicii, și, de nu arú fi apucatú să bea ei leacurile, nu era bine de ei; dér așa, ilú apucară voinicii amêndoi, apoi lasá că l'au omenitú! Nici ferferiță nu s'a alesú de elú. Apoi Pipêrușu Petru se căsătorí cu lleana Cosinteană și se încarcá de averi și plecará de acolo. Dér pre lângă tótă prietenia ce eră între Pipêrușu Petru și Florea-nfloritulú, cestú din urmă nu se uita cu ochi buní la Pipêrușu, vêđendú-lú cu nevastă, ér elú nu. Dér Pipêrușu pricepú gândurile lui Florea-nfloritulú, de aceea îi dîse:

Frate, să lăsămú nevasta acasă găzdoiá și să mergemú să-ți aflămú și ție una.

— Bine ar fi, dîse Florea-nfloritulú, dér ôre unde amú da de una?

— Nu fi îngrijatú, frate, dîse Pipêrușu, mergemú în lumea noastră și de nu s'o fi măritatú soru-mea — numai bună ar fi de tine.

— Apoi hai să o vedemú, dîse Florea-nfloritulú.

Și lăsară pe lleana Cosinteană siugurá acasă și ei se luară la drumú, și du-te, până ce ajunserá într'o pădure; nici unulú nu mai fusese în pădurea aceea. Mergendú ei prin pădure, vêđu o casă.

— Hai să vedemú cine-i în casă, dîse Pipêrușu.

— Hai, decâtú chiar vréi, dîse Florea-nfloritulú.

Și intrară în láuntru. Acolo aflară numai o babá bêtănă stândú cu picioarele la focú.

— Bună vremea, mătușă.

— Să trăiți cu bine, dragii mătușii; haideți, ședeți o leacă și vă hodiniți până vă aduce mătușă ceva de mâncare; étă mă urcú în podú și vă aducú slănină, dragii mătușei.

Feciorii șeurá pe o laviță, ér baba se urcá în podú, cu numele ca să le aducá slănină. Dér cum eși baba din odaia, veni unú șórece la feciori și le dîse:

— Nu stați, dragii mei, că nu-i de a sta; mergeți în plata lui *Dumneșeu sfântulú*, că baba nu s'a dusú dóră să vă aducá de mâncare, ci să-și ascuță dinți să vă pótá mânca; că are în podú o petró mare de móră, de care și tocesce dinții, nu o auđiți?

— Ei, și cine-i baba asta?

Hm, dîse șórecele, asta-i mama pădurii, a fostú drăguța lui *Ciutá nevêđutá*, și de când l'atí omoritú totú descátă să-i cădeți în brânci; acum, de nu fugiți, nu mai scăpați vii din colții ei.

— Decă-i așa, hai la drumú, își dîserá voinicii, și se luará feciorii mei la drumú, mergeau de

Cursul la bursa de Viena din 23 Februarie st. n. 1887

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold rent, paper rent, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 10 Februarie st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursul pietei Brasov

din 24 Februarie st. n. 1887.

Table with market prices for Braşov, including exchange rates for Romanian banknotes and silver.

Nr. 29/1887.

CONCURSUL.

Devenind in vacanta urmatoarele stipendii si anume: A. 1. Unu stipendiu de 50 fl. pe anu din fundatiunea anonima 'Dobaca'...

Prin acesta se escrie concursul.

Cererile au a se inainta comitetului Asociatiunii transilvane pentru literatura romana si cultura poporului romanu in Sibiu pana la 1

Aprilie st. n. 1887. Cererile intrate mai tarziu nu se voru considera.

Aspirantii la vre-unul din stipendiile amintite sub A. 1-3 au se acuda la suplicele lor: a) Carte de botezu in originalu seu in copia legalisata. b) Testimoniu scolasticu de pe sem. I. alu anului scol. curgetoru.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teius-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teius. Includes columns for train types and departure times.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.